



# ТОБОЛЬСКАЯ ПРАВДА

Газета основана 27 апреля 1857 года

158 лет выходит в свет Первая газета Урала, Сибири и Дальнего Востока

# ПРАВДА

Изначальное название «Тобольские губернские ведомости»

16+

№ 116, суббота, 3 октября 2015 г.

5 ОКТЯБРЯ – ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ ПРАЗДНИК

## Венгерский танец



КОГДА ЗАХОДИТ РЕЧЬ ОБ УЧИТЕЛЕ, ЧТО РИСУЕТ НАШЕ ВООБРАЖЕНИЕ? НЕИЗМЕННЫМИ АТТРИБУТАМИ ВЫПИСЫВАЮТСЯ УКАЗКА, МЕЛ, ДОСКА... А ДАВАЙТЕ СЕГОДНЯ СОТРЕМ, КАК ТРЯПКОЙ С ДОСКИ, ВСЯКИЕ ФОРМУЛЫ И ПОДЛЕЖАЩИЕ И ПРЕДСТАВИМ УЧИТЕЛЯ... У СТАНКА.

– Пятка – носок! Пятка – носок! Тянем ножку!

Выстукивают каблучки по дощатому полу, весёлые переборы венгерской мелодии подхватывают танцовщицы и кружат их. Изящный

пируэт, эффектная пауза, которую так и хочется заполнить аплодисментами. Но снова раздаётся неутомимое: «Раз, два, три, четыре», разносится по танцевальному классу звонкий голос. А значит, вновь стучать каблучкам, вновь виться газовым юбкам вокруг ног.

Этот голос раздаётся в классах колледжа культуры и искусств имени А.А. Алябьева без малого сорок лет. Его обладательница, Галина Венгерская, ведёт в танце, а за ней следуют сотни её выпускников, сотни талантливых, одарённых, умеющих и польку с цыганочкой станцевать, и в русский пляс пуститься. Музыкальные ритмы всего мира собраны, сконцентрированы в маленьких изящных руках, из

которых щедро одаривается каждый воспитанник.

Много их у Галины Александровны, и иные даже после выпуска просят через газету поздравить любимого учителя. Кто-то за рубежом вспоминает её уроки, танцует в шоу-программах и ансамблях, другие благодарят наставника за отличную подготовку, осваивая следующую ступень хореографического искусства в вузе. Прочие успешно и плодотворно работают, рассыпая сокровища народного танца в ладошки уже своих воспитанников. С гордостью оглядывая всю нашу область, включая и северные её широты, Галина Венгерская подводит итоги: во всех школах искусств работают её выпускники. Ставь она флажок за каждого своего ученика, на карте Тюменского региона пустого места, пожалуй, не осталось бы.

Снятые многократного лауреатства не ослепляет юных танцовщиц, напротив – они слетаются на него, как бабочки на свет. Если одарённые выпускники – лучшая награда для учителя, то Галине Александровне, можно сказать, устроили овацию. Что значит УЧИТЬ для любимого педагога сотен учеников – бывших и настоящих?

– Никогда не любила это слово. Учить – значит очерчивать жёсткие рамки, загонять в них, предписывать строгие правила. А на моих уроках мы ищем. Ищем и находим лучший вариант, лучшее положение рук, лучший поворот. Заучивание губит творчество, а танец – это же настоящее, живое искусство! Быть учителем для меня – помочь достичь гармонии тела и души, которая бы выразилась в движении.

Ищут, отсекают лишнее, вытачивая из заготовки душу танца. Галина Александровна встаёт среди учениц, и они плывут в хороводе, рука об руку – попробуй-ка отличи учителя! Взмывают вверх цветные платки – продолжается венгерский танец. Или, если глобально – Венгерский. Ступает изящно Галина Александровна – пятка-носок, пятка-носок. А следом (или, как в хороводе, рука об руку) легко, танцуя, высоко и гордо держа голову, идут её ученики. Все – прошлые, настоящие и будущие. За настоящим Учителем (несмотря на горы, пропасти и прочие овраги хореографии) идти всегда легко.

Марина МИЛОВА  
Дарья ФЕДОТОВА (фото)

ДАРЬЯ АШИРОВА, ВЫПУСКНИЦА ОТДЕЛЕНИЯ ХОРЕОГРАФИИ КОЛЛЕДЖА ИСКУССТВ:

– Моя огромная любовь к народным танцам – по большей части заслуга Галины Александровны. На своих занятиях она всегда учит выкладывать себя по максимуму, с каждым разом расширяя пределы своих возможностей; жить в танце и понимать, что границы совершенства не бывает. Наша группа всей душой полюбила эту невероятно мудрую, добродушную и справедливую женщину. А я лично благодарна за то, что своим примером она показала мне, какой должна быть женщина-педагог: настоящим профессионалом своего дела, любить свою работу и каждого подопечного. Недавно я начала работать хореографом и дала себе обещание, что изо всех сил буду стараться стать такой же, как Галина Александровна.

## Бесконечное движение

СЕГОДНЯ В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ ПРОИСХОДЯТ СЕРЬЁЗНЫЕ ИЗМЕНЕНИЯ, И ПОТОМУ УЧИТЕЛЯМ И ВОСПИТАТЕЛЯМ НЕОБХОДИМО РАЗВИВАТЬСЯ.

Свой творческий потенциал они подтверждают с помощью активного конкурсного движения на городском, региональном и Всероссийском уровнях.

В прошлом учебном году муниципальный конкурс профессионального мастерства выявил лучшего учителя, воспитателя и педагога-психолога, которые представляли Тобольск на областном конкурсе «Педагог года Тюменской области

– 2015». В результате учитель лицея Станислав Дупленский и воспитатель детского сада № 1 Гульнара Рязикова заняли первые места в своих номинациях. А воспитатель центра развития ребёнка № 40 Денис Распукалов и педагог-психолог школы № 2 Ксения Панова стали финалистами. Высокую оценку на региональном уровне заслужила деятельность учителя начальных классов гимназии имени Н.Д. Личмана Елены Литовских.

Что ожидает педагогов в наступившем учебном году? Об этом рассказала председатель комитета по образованию города Наталья Бельшева:

– С целью активизации дея-

тельности педагогов по разработке и внедрению инновационных идей, технологий и техник, соответствующих требованиям федеральных стандартов в образовательный процесс, планируется проведение методического фестиваля «От идеи до результата». Как обычно в феврале пройдёт конкурс профессионального мастерства «Педагог года-2016» по тем же номинациям, как и в прошлом году. Педагоги города примут участие в таких конкурсах, как областной фестиваль проектов по продвижению детской книги и чтения «Книги открывают сердца», XIII областной конкурс «Мастер педагогического труда по внеучебным

формам физкультурно-оздоровительной и спортивной работы», региональный конкурс «Лучший учитель ОБЖ», Всероссийский конкурс профессионального мастерства «Мой лучший урок». Также тобольское учительство готовится к традиционным Педагогическим чтениям, выставке исследовательских и творческих проектов «Я – будущее России», городским научно-практическим конференциям по здоровьесбережению, технологиям работы с детьми с ОВЗ, профильному обучению и предпрофильной подготовке и другим.

Лада ЛИСОВА

Уважаемые учителя и ветераны педагогического труда!

Поздравляю вас с профессиональным праздником!

Этот день дорог для каждого из нас. Все мы когда-то приходили в классы, отвечали у школьной доски, внимательно слушали своих наставников. Сегодня мы доверяем вам самое дорогое, что у нас есть, наших детей и внуков.

Ваш труд – благородный и ответственный. Вы выполняете очень важную миссию – помогаете каждому ученику стать полноценной и всесторонне развитой личностью, передаёте ему нужные знания, прививаете истинные нравственные ценности.

Ваши энергия, талант, неравнодушие делают тюменскую школу современной, открытой для самых смелых инициатив и новых проектов. Вы умело сочетаете лучшие традиции сибирского учительства и передовые подходы и технологии.

В этот день особые слова признательности адресую ветеранам, тем, кто закладывал прочный фундамент образования Тюменской области. Вы многое сделали для успешного развития нашего региона. Важно, чтобы теперь молодые коллеги перенимали ваш бесценный опыт.

Спасибо вам, дорогие педагоги, за верность призванию, за огромное терпение и доброту!

Желаю вам здоровья, счастья и благополучия!

Владимир ЯКУШЕВ,  
губернатор Тюменской области

Дорогие друзья!

Уважаемые работники сферы образования и воспитания, ветераны отрасли!

У каждого из нас был в жизни любимый учитель, который не только помог овладеть знаниями, но и вывел на дорогу жизни. Мир детства складывается из впечатлений от мастерства и душевной щедрости наставников, которые закладывают в ребёнка основы человеческого отношения к миру. Жизненный выбор учеников во многом предопределён вашим вниманием к внутреннему миру воспитанников. Важно научить детей самостоятельно мыслить, принимать решения и нести ответственность за свой выбор. Ваша задача – помочь им стать успешными людьми и достойными гражданами страны. Ни один труд не требует такой самоотверженности, как труд учителя. Благодаря вам подрастает поколение активных, творческих, амбициозных ребят.

Примите благодарность за ваш труд. Крепкого здоровья, душевных и физических сил, творческих удач! Пусть ваша работа приносит радость и удовлетворение, а ученики восхищаются вами.

Владимир МАЗУР,  
глава администрации города

Уважаемые учителя, преподаватели высшей школы, средних образовательных учреждений, воспитатели, педагоги дополнительного образования! Ветераны педагогического труда!

От депутатов Тобольской городской Думы шестого созыва и от меня лично примите искренние поздравления с профессиональным праздником – Днём учителя!

Для тобоянок этот праздник всегда был и остаётся особенно дорог. В городе свято хранят и приумножают глубокое уважение к учителю и его благородному труду. Тобольские педагоги всегда были и остаются носителями культуры, а школа – очагом просвещения.

Мы гордимся нашими учителями, которые неоднократно становились финалистами и победителями самых престижных городских, областных и Всероссийских конкурсов.

Педагогами города успешно осваиваются новые учебные программы, самые современные технологии, реализуются перспективные научно-образовательные проекты. Но никакой суперсовременный компьютерный класс, никакие инновации не заменят истинного педагогического таланта, мастерства, профессионализма, чуткости и отзывчивости учителя.

Благодаря вам, наши дорогие учителя, подрастает новое замечательное поколение активных, творческих, талантливых ребят! Их успехи на престижных олимпиадах, российских и международных конкурсах – ваша заслуга и ваш вклад в будущее Тобольска, региона и всей страны.

Я выражаю вам слова благодарности за преданность профессии.

От всей души желаю вам благополучия, крепкого здоровья, семейного счастья, новых успехов и благодарных учеников!

Андрей ХОДОСЕВИЧ,  
председатель Тобольской городской Думы

Дорогие учителя и ветераны педагогического труда!

Примите сердечные поздравления с профессиональным праздником – Днём учителя!

Ваша жизнь посвящена благородному и трудному делу – обучению и воспитанию наших детей.

Благодаря вам, дорогие учителя, подрастает новое замечательное поколение социально активных, творческих детей. Их успехи в учении, победы на олимпиадах и конкурсах – это результат трудолюбия, высокого профессионализма и преданности выбранному делу каждого из вас. Вы учите их мыслить, прививаете любовь к добру и красоте, вкладывая в каждого ученика частичку своей души.

От всей души желаю вам крепкого здоровья и благополучия, неиссякаемого оптимизма, новых открытий и достижений. Пусть ваши выпускники станут прекрасными специалистами, интеллектуально богатыми и физически закалёнными.

Наталья БЕЛЫШЕВА,  
председатель комитета по образованию

## ▶ ПРОЕКТ СИБУРА

## Братство бензольного кольца

СВЯЗИ КРЕПЧЕ ВАЛЕНТНЫХ ВОЗНИКЛИ В ПРОШЕДШИЕ ВЫХОДНЫЕ МЕЖДУ ТОБОЛЬСКИМИ ЛЮБИТЕЛЯМИ ХИМИИ И МОСКОВСКИМИ ЗНАТОКАМИ. В РАМКАХ ПРОЕКТА СИБУРА «Я ЛЮБЛЮ ХИМИЮ» ДЕСАНТ ИЗ СТОЛИЦЫ ПРЕДСТАВИЛ УЧИТЕЛЯМ И ШКОЛЬНИКАМ НАШЕГО ГОРОДА ОБРАЗОВАТЕЛЬНУЮ ПРОГРАММУ «ХИМИЯ В ШКОЛЕ XXI ВЕКА».

Забыли, закрыли скучные страницы учебников! Сейчас начнётся... магия. Почему прозрачные крылья бабочки кажутся синими? Как Джакомо Казанова проделал дыру в полу с помощью одной лишь тюремной пиццы? Почему бриллиант уязвимее фианита? Задачи, которые с лёгкостью решает наука о веществах и превращениях. Вооружившись своими хими-



Мастер-класс проводит Любовь Стрельникова



Богдан Лыков

ческими знаниями, тобольские школьники вступили в единоборство, в научную игру с Любовью Стрельниковой – главным редактором научно-популярного журнала «Химия и жизнь».

Следствие вели юные учёные – и ни одна тайна не осталась нераскрытой. Пятиклашки вели обстрел наивными предположениями и неожиданно разумными гипотезами. Старшеклассники взвешивали каждое слово и редко попадали в «молоко».

– У вас фантастические дети! – подвела итоги первого дня Любовь Стрельникова. – И здесь есть закономерность: победителями олимпиад

по естественно-научным дисциплинам редко становятся дети из обеих столиц. Все они – представители учебных заведений из регионов. Ребёнок приходит в школу с огромным кредитом доверия к науке, и наша задача – этот интерес не спугнуть.

Что сейчас для этого делается? Профессор МГУ Генрих Эрлих с готовностью подсказывает: сокращаются часы, вычёркиваются из учебных планов лабораторные работы, химия из практической, эмпирической области переводится в сугубо теоретическую плоскость. Возможно ли изучение превращений вещества исключительно на бумаге? Реально ли исследования, минувая ре-

порты и пробирки, проводить лишь в рефератах? Задача непростая, и не решить её, оперируя молями и числом Авогадро.

Вопрос стоит ещё глобальнее: выберут ли школьники для изучения химии после введения нового образовательного стандарта, и почему возникло такое явление, как химифобия?

По словам Стрельниковой, инициатива СИБУРа демонстрирует, насколько бизнес заинтересован в качественном школьном образовании, в подготовке кадров, без которых развиваться промышленности невозможно. Проект стал катализатором, благодаря которому растёт внима-

ние школьников и их родителей к химии.

Двухдневная программа показывает учителям, каким может быть урок: увлекательным, удивительным, зажигательным – в прямом и переносном смысле. Разные форматы урока для разных возрастных категорий – это домашнее задание для тобольских учителей. Для их учеников – необычные мастер-классы, демонстрирующие потенциал химической дисциплины.

Тобольск – первый из пяти городов, в которых программа зажигает интерес к химии. Зажигает безо всяких спиритовок: сегодняшние студенты пединститута, по словам Любови Стрельниковой, уже завтра стремятся в школы, и глаза их – горят. Горят глаза и у восьмиклассницы Кати Бикбулатовой, которая твёрдо намерена поступать в специализированный класс в школе № 5. Впечатлён девятиклассник Богдан Лыков из Уватской средней школы: уроки и у них, говорит, хороши. Но как не хватает вот таких опытов, оборудова-

ния, которые в полном смысле этого выражения дают понохать пороку и понять, что такое на самом деле химия.

Едва выветрился из конференц-зала пороховой дым, ставит миски с молоком на демонстрационный стол художница Юлия Боровая. У Юлии лаборатория научного искусства на химфаке МГУ, и сейчас она продемонстрирует, какие арт-объекты творит наука в тандеме с искусством. Как вырастают, ледяными иглами заполняют пробирку кристаллы, и как поёт синий цвет, сталкиваясь с красным в процессе сольватации.

Удивительно, необычно, не похоже на скучную зубрёжку по учебнику? С этой магической наукой и не может быть по-другому! И город, в котором химия – далеко не случайный предмет, имеющий поддержку крупного нефтехимического холдинга, вправе надеяться, что подход к преподаванию этой дисциплины изменится. Недаром же химия – наука о превращениях.



## ▶ ЭЛИТНОЕ ПОДРАЗДЕЛЕНИЕ

## На ветеранском мостике

Иной человек ждёт не дожждётся выхода на пенсию: это ж сколько идей, всю жизнь откладываемых на потом, можно воплотить! Другие боятся, что окажутся забытыми и ненужными, и пенсии опасаются... Но кто заподозрит пенсионеров, а тем более ветеранов в этих активных, жадных до жизни людях?

– В нашей ветеранской организации 1206 человек. И о каждом из них пекётся администрация и профсоюзный комитет предприятия, – рассказывает заместитель председателя совета ветеранов ООО «Тобольск–Нефтехим» Наталья Носова. – Материальная помощь – к праздникам и ежеквартально, юбилеям; оплата лечения в санаториях не позволяют нашим ветеранам чувствовать себя забытыми. А самое главное – жизнь, насыщенная событиями. И мастер-классы для них, и поездки – то в цирк, то на экскурсии в соседние города и театральные премьеры... Впрочем, почти каждый из ветеранов «Тобольск–Нефтехима» способен дать свой мастер-класс. Листаема «золотой» альбом: Вера Иосифовна Созонова (блокадница!) плетёт чудесные бисерные вещицы. Ольга Алексеевна Горюева демонстрирует нарядные декупажные бутылки, забавных рукодельных кукол. Многие не забывают о спорте или даже только на пенсии его осваивают.

## Со скандинавским спокойствием

ВЕНЕРА МУНИПОВНА ГАТАУЛЛИНА И ВОВСЕ НЕ ВЫГЛЯДИТ ВETERANOM.

Не скажешь, что она 17 лет вела процесс газоразделения. Очень увлекательная работа, говорит. Тем, кто не знает, работа аппаратчика газоразделения вовсе не покажется весёлой: безотрывно следить за показаниями приборов – чтоб ни скачка, ни ошибки. Тут каждую минуту надо быть начеку, постоянно меняющиеся процессы заскучать не дают. И правда, может, весело?

И на пенсии, впрочем, не грустно: дети и внуки не оставляют без внимания. А нет – так Венера Муниповна берёт лыжные палки в руки – и вперёд в сторону комбината, скандинавской ходьбой. И для здоровья полезно, и о любимой работе воспоминания греют.

А кто не в спорте – и те на месте не сидят. Ансамбль «Вдохновение» под руководством Александры Ильиничны Дворцовой известен и за пределами Тобольска. А если ветераны «Нефтехима» не поют, так обязательно танцуют!



## Двенадцатый

В 1974 ГОДУ ПРИЕХАЛ НА РАЗВЕДКУ В ТОБОЛЬСК ЛЕОНИД ПЕТРОВИЧ ОЛЬХОВ.

Приехал и остался – профессионалы в строительстве железных и автомобильных дорог были необходимы растущему здесь нефтехимическому комбинату. Только-только начали приезжать специалисты, и Леонид Петрович стал двенадцатым сотрудником ТНХК – по табельному номеру.

За 26 лет работы на комбинате построил он полторы сотни километров автомобильных дорог и полторы сотни – железнодорожных. Не своими руками клал шпалы или асфальт, но инспектировал-курировал буквально каждый метр, корпел над документацией. И пусть строил он пути-дороги руками подрядных организаций, каждый километр этих дорог отмерял его ногами. В день, подсчитывает Леонид Петрович, до 25 километров наматывал.

Асфальтовые и железнодорожные пути

для перевозки грузов с завода на завод, три станции – Тобольск-Сортировочная, Денисовка, Стройбаза – всё это Ольховские детища. И удались они на славу: ни за один километр не стыдно. Удостоен он за то и ордена, и медалей, и Почётной грамоты губернатора. А ведь бывали времена, что только держись! Когда возводили 39 км Епанчинского водозабора, Ольхов дома только ночевал, а в пять утра снова спешил на работу. Но задачу – через восемь месяцев сдать водозабор – выполнил, не сдался.

Сейчас Леониду Петровичу восемьдесят лет – кто бы подумал! Но всё так же не сидит он на месте. Не меряет, конечно, ж/д и автодороги, но в паре туров вальса закружит партнёршу. А то и в фокстроте пройдёт: всё лето танцевал на летней площадке у «Синтеза», по субботам же – обязательные занятия в студии танца.

Специалисты, приложившие руку к возведению «Нефтехима», – люди вообще на редкость активные.



## Ключ на запуск

СТАЖ ТАМАРЫ ПЕТРОВНЫ БУШАЕВОЙ НАЧАЛ ОТСЧЁТ С 1981 ГОДА.

Тогда приехала она в Тобольск старшим инженером готовить комбинат к пуску. В ожидании специалистов занимались оборудованием. «Самая грязная работа – как раз подготовка», – заверяет Тамара Петровна. Но не впервой!

Школьницей попала она на нефтеперерабатывающий завод, а после практики осталась и работать. Только несколько лет спустя получила диплом политеха, а начинала неоперившейся девчонкой под руководством наставников. Возилась с маслом и фильтрами, а на Новокуйбышевском комбинате успела как раз к первому пуску! Полтора десятка лет спустя ей, уже опытному инженеру-технологу, запускать Тобольский НХК было проще. И как по нотам пошли первые составы широкой фракции, заработал цех бутадиена.

В прошлом году родной лаборатории исполнилось 35, и, как водится, пригласили ветеранов. Намётанный глаз профессионала оценил изменения, подметил новое оснащение.

– Какое теперь оборудование! СИБУР, конечно, молодец: с такими аппаратами качество продукта можно держать на высочайшем уровне! Ну и людям безопаснее – практически не соприкасаются с вредными веществами.

Удивительно или, наоборот, закономерно, но дети не отстают от Тамары Петровны. Сын в Сургуте нефть добывает, а дочь трудится на промплощадке СИБУРа. Настоящая династия!

А Тамара Петровна передала детям бразды нефтехимии и на пенсии не скушает (кто у них там, у ветеранов СИБУРа вообще скушает!); георгини растит на даче, тренирует тело и дух в группе здоровья.

Этим ли людям бояться пенсии!



## ► ГОРОДСКИЕ ВЕСТИ

## Диалог продолжается

В ПРОГРАММЕ «ТОБОЛЬСКОГО ВРЕМЕНИ» СОСТОЯЛАСЬ ОЧЕРЕДНАЯ ПРЯМАЯ ЛИНИЯ С ГЛАВОЙ ГОРОДА ВЛАДИМИРОМ МАЗУРОМ.

В начале эфира обсудили итоги выборов, в результате которых сформирована тобольская городская дума шестого созыва и избран глава города.

— За три года моей работы в должности главы администрации сделано многое, но ещё больше предстоит сделать. Первоначально, конечно, экономическое развитие города, инвестиции, рабочие места для тобольчан. Необходимо поддержка малого и среднего бизнеса, поддержка и социальное партнёрство крупных предприятий. Мы будем продолжать работу по сохранению и развитию историко-культурного наследия города, развивать туристическую отрасль как одну из важных составляющих экономики города. Время непростое, надо вплотную работать над импортозамещением, модернизацией и, несмотря ни на что, открывать новые рабочие места, — поделился с телезрителями своими планами глава города.

В преддверии Дня учителя была поднята тема образовательной отрасли. — С каждым годом число молодых специалистов, приходящих в школу, растёт. При этом в сфере образования сохраняются традиции. Успешно развивается сотрудничество с промышленными предприятиями. Основу в образовании высококвалифицированных специалистов посредством профильных классов теперь закладываем со школьной скамьи, — отметил Владимир Мазур.

Ирина ЛЕНСКАЯ

## «Тобольская правда» и вся Россия

1 ОКТЯБРЯ В ДАГОМЫСЕ СТАРТОВАЛ ТРАДИЦИОННЫЙ XIX МЕЖДУНАРОДНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ «ВСЯ РОССИЯ».

В нём принимают участие более тысячи российских и зарубежных журналистов. Фестиваль является заметным событием политической и культурной жизни страны. В качестве докладчиков и экспертов на форуме выступают самые авторитетные политики, учёные, деятели культуры. Среди них руководители российских органов власти, ЮНЕСКО, Международной федерации журналистов, Европарламента.

На фестивале журналисты имеют возможность встретиться с ведущими мастерами профессии, поделиться своими достижениями, рассказать о трудностях. Старейшая газета Сибири «Тобольская правда» представляет в Дагомьсе три проекта. Отмеченную на областном уровне прошлогоднюю рубрику, посвящённую 100-летию со дня начала Первой мировой войны, полюбопытствуют горожанам «Жизнь замечательных детей» и пакет рубрик 2015 года, посвящённый 70-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Василий ПЕВЦОВ

## На зимний режим

ПРИЧУДЛИВЫЕ УЗОРЫ ЦВЕТОВ НА ЧУДНОМ КОВРЕ ГОРОДСКИХ КЛУМБ ПОБЛЁКЛИ, НЕМНОГОЕ УЦЕЛЕЛО ПОСЛЕ НОЧНЫХ ЗАМОРОЗКОВ.

По словам начальника участка цеха озеленения МУП «ДЭУ» Светланы Черепановой, на сегодня работники убрали уже цветочное панно у моста через Иртыш, почистили от остатка стеблей рабатки на улице Юбилейной, цветники и рабатки на проспекте Менделеева.

— Приступили к уборке цветников у Вечного огня, — рассказала она. — Кроме этого, состоялось привести в порядок Комсомольский проспект и все девять скверов.

Ещё одна осенняя забота озеленителей — подготовка грунта к новой рассадке. Но и здесь у них всё идёт по графику: уже сформированы стаканчики под рассадку, заказаны семена, и как только они поступят, начнётся пора высадки.

Вера ХОХЛОВА

## Научный ФАНК

В ОКТЯБРЕ В ТОБОЛЬСКЕ ПРОЙДЁТ ФЕСТИВАЛЬ АКТУАЛЬНОГО НАУЧНОГО КИНО.

В течение семи дней в ДК «Синтез» можно будет посмотреть лучшие документальные фильмы о науке и учёных. Отметим — программа ФАНК для горожан бесплатна. В центральной детской библиотеке для школьников будут организованы мастер-классы по робототехнике, химии, физике. Отдельная программа подготовлена для филиала ТюмГНГУ.

Фестиваль ФАНК проводится при поддержке администрации Тобольска и компании СИБУР.

Влад НАБЕКОВ

## По заслугам почести

В АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА ПРОШЛО РАСШИРЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ МЕЖВЕДОМСТВЕННОЙ КОМИССИИ ПО ПОВЫШЕНИЮ КАЧЕСТВА ЖИЗНИ ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ.



— С 15 сентября по 15 октября в Тобольске и по всей Тюменской области проходит акция «Пусть осень жизни будет золотой», и мы в ней принимаем активное участие. Обращаясь к руководителям предприятий, организаций города с просьбой уделить максимальное внимание ветеранам, которые у них когда-то трудились, — такими словами открыл совещание глава города Владимир Мазур.

В ходе церемонии награждения памятным знаком «За заслуги перед городом» были отмечены член ветеранской организации «Тобольск-Нефтехим» Николай Страшевский и советник председателя городской думы Владимир Габрус. Заслуженные почести воздали Валентине Беляевой, Лидии Поповой и Татьяне Шукиной.

На совещании представители различных ведомств рассказали о том, какие мероприятия по их линии проводятся в рамках «золотой» акции. Особое внимание уделено оказанию медико-социальной помощи пожилым людям в учреждениях здравоохранения города. Интерес у присутствовавших на заседании ветеранов вызвала информация о возможности организации межведомственного социального проекта «Университет третьего возраста».

Анна ЩЕРБИНИНА

## ► КО ДНЮ УЧИТЕЛЯ

Наталья ЮРЬЕВА

## На «четыре» и «пять»

УЧИТСЯ В ТОБОЛЬСКЕ КАЖДЫЙ ВТОРОЙ ШКОЛЬНИК. ТАКУЮ ПОЗИТИВНУЮ СТАТИСТИКУ В ПРЕДДВЕРИИ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ПРАЗДНИКА ОЗВУЧИЛИ НА ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ ПЕРВЫЙ ЗАМЕСТИТЕЛЬ ГЛАВЫ АДМИНИСТРАЦИИ ГОРОДА ЯНА ЗУБОВА И ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ПО ОБРАЗОВАНИЮ НАТАЛЬЯ БЕЛЫШЕВА.



В 2015–2016 учебном году муниципальная система общего образования представлена 45 образовательными организациями — школами, детскими садами, а также другими учреждениями, предоставляющими образовательные услуги. По данным на 1 сентября, численность воспитанников дошкольных учреждений составляла 8 152 человека — это больше, чем в предыдущие годы (2014 г. — 8 086 чел., 2013 г. — 7 844 чел., 2012 г. — 7 539 чел.). По городу все дети в возрасте от 3 до 7 лет получают образовательные услуги. Тобольские школы нынче приняли 13 304 учащихся, из них 1 580 первоклассников. Данные показатели являются наиболее высокими за последние годы.

Среди главных задач, стоящих перед системой общего образования, Яна Зубова выделила необходимость повышения профессиональной компетенции педагогических работников, организацию единой развивающей образовательной среды и развитие системы преемственности на всех уровнях образования.

— Анализ деятельности дошкольных образовательных организаций позволяет отметить такие положи-

тельные аспекты, как повышение доступности услуг дошкольного образования, обеспечение оптимального уровня подготовки воспитанников к переходу на уровень начального общего образования. Радует нас и положительная динамика общего развития и состояния здоровья воспитанников. В части общего образования сегодня отмечаются такие позитивные тенденции, как переход на федеральные государственные образовательные стандарты основного общего образования — это пятые классы, развитие системы профильного (во всех школах) и углубленного образования, работу с одарёнными детьми и предоставление равных возможностей детям с ограниченными возможностями здоровья. Говоря о качестве обучения в школах, отмечу, что по итогам 2014–2015 учебного года общая успеваемость составила 99,9%, а качественная 45,8%. Получается, практически каждый второй тобольский школьник учится на «4» и «5», — рассказала Яна Зубова.

Профильное обучение в То-

больске реализуется в 55 классах (группах) для 688 учащихся и представлено десятью направлениями: естественно-научное, социально-экономическое, физико-математическое, информационно-технологическое, гуманитарное, химико-биологическое, химико-технологическое, экономико-правовое, социально-гуманитарное, технологическое (архитектурное). В новом учебном году продолжена реализация четырёхстороннего договора между школой № 17, филиалом нефтегазового университета и «Тобольск-Нефтехимом» по организации профильного обучения химико-технологического направления. Также в этом году школы №№ 5, 7, 11, 13 во взаимодействии с Тобольским многопрофильным техникумом и компанией СИБУР реализуют профориентационный проект «Сибур — новое время, новые возможности». «При реализации данного проекта через разные формы работы учащимся прививается интерес и мотивация к продолжению образования по инженерным

специальностям», — сказала Наталья Бельшева.

Также в рамках реализации проекта «Одарённые дети» на 2014–2016 годы сложилась система по выявлению, развитию и поддержке талантливой молодёжи. Организовано участие учащихся и воспитанников в конкурсах, конференциях разного уровня: всероссийских и областных конкурсных программах «Гордость Тюменской области», «Символы региона», «Звёздный рой», «Раута талантов», «Отечество», «Моя семья в годы Великой Отечественной войны», олимпиадах, проектах. В прошлом учебном году в мероприятиях областного уровня приняли участие 1 235 учащихся, российского и международного уровня — 1013 ребят. Одним из перспективных направлений в работе с одарёнными детьми является развитие робототехники. В прошлом учебном году кружки робототехники работали на базе лицей и школ №№ 9, 12.

На 1 сентября 2015 года количество педагогов в школах составляет 728 человек, в детских садах — 506 воспитателей. В общеобразовательных организациях города в новом учебном году приступили к работе 19 молодых специалистов. По поводу развития кадрового потенциала в отрасли Наталья Бельшева отметила, что «показателем результативности в части формирования профессиональной компетентности является участие педагогов в мероприятиях, направленных на обобщение опыта на муниципальном, региональном, всероссийском уровнях». В целом доля педагогов, участвующих в различных конкурсах, возросла на 13,7%. К тому же тобольские педагоги всё чаще добиваются хороших результатов и побед на конкурсах всех уровней.

## ► ФУТ-ОТЧЁТ

Дмитрий КАРАСНЕР  
Дарья ФЕДОТОВА (фото)

## Баллада о «Тоболе»



В МАЙСКОМ РЕПОРТАЖЕ О ФУТБОЛЬНОМ МАТЧЕ «ТОБОЛА» И «МЕТАЛЛУРГА» Я СРАВНИЛ КЛУБ ИЗ АШИ С ТЯЖЁЛОЙ БОЕВОЙ МАШИНОЙ. СЛИШКОМ УЖ НЕОТВРАТИМО ПРОДВИГАЛИСЬ ЮЖНОУРАЛЬЦЫ ПО ТУРНИРНОМУ ПУТИ ПЕРВЕНСТВА РОССИИ III ДИВИЗИОНА И В РОЗЫГРЫШЕ КУБКА УРАЛА.

С того времени «Металлург» так и не проиграл, обеспечив очередное чемпионство задолго до окончания первенства. В финале кубка судьба свела его с «Тоболом» — единственным, наверное, клубом лиги, способным всерьёз сразиться с футбольным танком.

Первый матч финала. Тобольск. Пятиминутная разведка обеих сторон, и вот Ивана Смородина сносят на подходе к штрафной. Сам же капитан «Тобола» и пробивает. Стенку обводит, но голкипер «Металлурга» Александр Скляренко забирает мяч в нижнем углу ворот.

Начало неплохое. И далее тобольяки активны. Идут пути в штрафную, потеряв мяч, прессируют. Но ашинцы довольно спокойны... Несколько раз обостряет ситуацию Эдуард Сагдиев (на 12-й минуте упускает отличную возможность). Бьёт издали Денис Лемешкин. И опять-таки броня «Металлурга» крепка, а экипаж его уверен в своих силах.

На 15-й минуте Тарас Павлюкевич прерывает контратаку гостей, сыграв ногами за пределами своей штрафной. Наши снова атакуют... И всё это очень походит на майскую игру в регулярке, в ходе которой «Тобол» имел преимущество, но выкладывался при этом до

предела. «Металлург» же тогда вёл свою тему и в середине второго тайма, не сбив дыхания, отгузил нам парочку.

Время идёт, а счёт всё 0:0. Все классические атакующие комбинации гости прерывают довольно легко. И для того, чтобы пробить их порядки, нужны нетривиальные решения... Или удачные розыгрыши стандартных положений. Стандартов у «Тобола» много, но не получается ни при розыгрыше угловых, ни при исполнении штрафных ударов.

Перед защитой хозяев соперник неразрешимых задач не ставит. Да и Павлюкевич просто свирепствует на дальних выходах. А рядом, на беговой дорожке, личный фан-сектор Тараса — жена Наталья и дочурка Ника, на капоре коляски которой красуется сине-белый шарф «Тобола».

Ну, это всё лирика. А первый тайм тем временем завершается... Есть ли преимущество «Тобола»? Небольшое. «Металлург» сознательно играет вторым номером, и ход игры гостей явно устраивает... Наши ребята делают всё для победы, но в какой-то момент становится тревожно — хватит ли энергии, физических сил на второй тайм?

Отметим, что, несмотря на игровой накал, тобольяки не были психологически зажаты. На 36-й минуте Иван Смородин, выполняя подачу с углового и оценив открытую ашинцами ближнюю штангу, пробует крутануть от флажка... Не получается (а ведь в прошлом сезоне было дело!), но такие вещи в игре исполняют только на холодную голову.

И он начинается, этот второй... «Тобол» идёт в атаку с первых минут. А минут через десять «Метал-

лург» уже никак не напоминает бронированное чудо-юдо. Если это и танк, то вкопанный в землю на оборонительном рубеже. Тобольяки же стремятся к воротам, им нужна эта победа. Справа, слева, по центру... Ефимовский, Лемешкин, Байзитов, Агапов. Смородинов — везде и всюду. Сагдиев неутомим. Во время высоких подач в штрафной Аши защитники — Павел Бизин и Владимир Ольшанский. Их коллеги по ампулу Дмитрий Бобров и Евгений Тренин на подступах.

А что «Металлург»? Гости отбиваются, и довольно уверенно. Но вот о выходе в атаку с их стороны и речи не идёт. Почти все подборы за нами, редкие контратаки тобольяками гасятся в пределах центрального круга... Лишь на 55-й минуте матча непобедимый клуб кое-как умудряется устроить удар по воротам сине-белых, но мяч проходит много выше цели.

Но, повторюсь, защитные действия гостей безупречны. Обороняются они и числом, и умением. И при этом вдруг становится заметно, что ничейный безголевой счёт их устраивает — чемпионы и победители свесив начинают устраивать длинные паузы при вводе мяча в игру, охотно падают и подолгу затем лежат на прохладном сибирском газоне. Ну, в общем, мы знаем, как это делается.

Есть и у них шансы, но обороняется «Тобол», хоть и с лихой небрежностью, да удачно. И снова в атаку. Потому что пока 0:0. Потому что финал! И на родном стадионе это последний матч сезона.

На 78-й минуте матча защитник «Металлурга» останавливает проход Байзитова, едва не вырвав клочок из его футболки, и Ильфат падает

на грани зоны пенальти. Человек в жёлтом предьявляет жёлтую карточку... нашему игроку. Момент нарушения явно видит лайнсмен (автор этих строк стоял в метре от него), но и он даже флажком не ведёт. Ну что ж — это финал.

«Металлург» к тому времени откопался, и игра идёт на встречных курсах. На 81-й минуте уже Павлюкевич вырывает свою команду... Наши отвечают... Аша выстреливает контратакой... Напряжение, нависшее над футбольным полем, можно уже отгужать совковой лопатой... За семь минут до конца матча Агапов простреливает в штрафную с правого фланга атаки, и защитник «Металлурга» прерывает эту передачу рукой! Но судья в поле по-прежнему нем на свисток, а его боковой флажконосец, очевидно, слеп. Ну, хоть горничником никого из наших не припечатала.

Последние минуты «Тобол» в атаке, но сил, кажется, у ребят уже не остаётся. Бьёт Ефимовский... Нет — вратарский! Гасим контратаку, пасс в штрафную и... Сагдиев! На 90-й минуте матча Эдуард Сагдиев принимает мяч вблизи ворот и в борьбе с двумя мощными защитниками «Металлурга» пробивает-таки броню. Мяч в сетке — 1:0.

Не привыкшие проигрывать ашинцы срываются в крик, попрекая друг друга, грубо нарушают правила в центре поля... А первый финальный матч Кубка Урала в это время заканчивается. Нашей победой.

10 и 12 октября «Тобол» вновь встречается с «Металлургом» (второй финал и завершающий матч первенства) на выезде в Аше. Загадывать не стану, а вот вернуть надо обязательно. В конце-концов, на каждый танк найдутся свои герои.

**АКТУАЛЬНО**

# Об изменении методики расчёта процентов за предоставление рассрочки платы за установку общедомового прибора учёта тепловой энергии

С 1 СЕНТЯБРЯ 2015 ГОДА КОМПАНИЯ «ТЕПЛО ТЮМЕНИ» МЕНЯЕТ МЕТОДИКУ РАСЧЁТА ПРОЦЕНТОВ ЗА ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ РАССРОЧКИ ПЛАТЫ ЗА УСТАНОВКУ ОБЩЕДОМОВОГО ПРИБОРА УЧЁТА ТЕПЛОЭНЕРГИИ

Для потребителей тепловой энергии, проживающих в многоквартирных домах, в которых установлен общедомовой прибор учёта тепловой энергии (ОДПУ), с 1 сентября 2015 года изменена методика расчёта процентов за предоставление рассрочки платы за установку общедомового прибора учёта тепловой энергии.

Теперь при расчёте используется методика дифференцированных платежей с начислением процентов

за предоставление рассрочки платы за установку ОДПУ на остаток такой задолженности на дату расчёта.

В случае наличия у потребителей по состоянию на 01 сентября 2015 года переплаты по процентам за предоставление рассрочки платы за установку ОДПУ, такие потребители имеют право на возврат излишне уплаченных денежных средств, в том числе путём зачисления (зачёта) в счёт прочих коммунальных услуг собственника (тепловая энергия, горячая вода и т.п.).

В целях реализации указанного права собственник жилого помещения может обратиться в «Тепло Тюмени» или любой из абонентских пунктов ОАО «ТРИЦ» и заполнить бланк соответствующего заявления (указав номер лицевого или расчётного банковского счёта). Кроме того, необходимо предоставить документ,

подтверждающий право собственности (свидетельство о государственной регистрации жилого помещения), а также копию паспорта (2,3,5,6 страницы документа).

Подробную информацию, образцы заявлений и перечень соответствующей документации можно найти на сайте <http://www.teplotyumen.ru> в разделе «Энергосбережение и

энергетическая эффективность», подраздел «Официальные документы».

По вопросам перерасчёта процентов за рассрочку платежа за ОДПУ собственники жилых помещений могут проконсультироваться у специалистов «Тепло Тюмени» – филиал ПАО «СУЭНКО» по тел. 8 (3452) 28-97-48.

**«Тепло Тюмени» – крупная теплоснабжающая организация, являющаяся филиалом ПАО «СУЭНКО», основные направления деятельности которой – передача, производство, транспортировка и распределение тепловой энергии в г.Тюмени и г.Тобольске, а также водоснабжение и водоотведение города Тобольска. Компания оказывает услуги по установке приборов учёта тепловой энергии потребителям в городах присутствия, проводит энергоаудит объектов и реализует ресурсосберегающие мероприятия.**

**Совет первичной организации пенсионеров рыбтехникума поздравляет всех пенсионеров с Днём пожилых людей!**

**Желаем искренне, сердечно не знать волнений и тревог, чтобы сопутствовали вечно Здоровье, счастье и любовь!**

**А также поздравляем с днём рождения Г.Н. Корикову, Н.Б. Попову, В.И. Рябинину, Г.П. Трофимову, В.А. Высоцкую.**

**Председатель Л.С. Бибишева**

Актив первичной ветеранской организации треста общественного питания тепло и сердечно поздравляет всех своих уважаемых пенсионеров, ветеранов труда, тружеников тыла с Международным днём пожилых людей! Искренне желает безграничного счастья, крепкого здоровья, полного благополучия и долгих лет жизни.

Спасибо за ваш многолетний труд в общественном питании. Также поздравляет октябрьских юбиляров: с 75-летием – Римму Андреевну Зольникову, с 85-летием – Садичу Шакировну Алееву.

Поздравляет с днём рождения октябрьских именинников:

А.И. Кречетникову, Н.Я. Богданову, Н.Г. Биль, М.Е. Сабарову, В.И. Зольникову, Т.Н. Толмачеву, Н.В. Максутова, М.Н. Таланцеву, С.Р. Бекшеневу.

В день такой примите поздравления, Пожелания мира, доброты,

Пусть ваш дом уютом и любовью греет, И наяву сбываются мечты.

Пусть в жизни будет всё у вас успешнее и ярче, И чтобы всё для счастья было в ней,

Здоровья вам, удачи, процветание, Сердечность близких и тепло детей.

Председатель п.в. организации треста общепита Фаина Захарова

Тобольский городской совет ветеранов войны и труда поздравляет участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла с юбилеем и днём рождения в октябре 2015 года:

Анатолія Александровича Бахарева, Ивана Шеретевича Вагина, Павла Петровича Величина, Владимира Михайловича Замятина, Петра Михайловича Монастырева, Игнату Андреевну Новгородову, Анастасию Васильевну Полузанову, Галию Ахметжановну Ясусубину.

С юбилеем и днём рождения ветеранов труда и активистов городского ветеранского движения:

Любовь Михайловну Гончарову, Владимира Александровича Габрус, Анну Дмитриевну Завьялову, Юрия Октябрьевича Трофимову, Надежду Григорьевну Неклюдову, Шарбичемал Ахмадуловну Алякшова, Галину Ивановну Желонину, Марию Антоновну Иванову, Дмитрия Викторовича Швецова, Маргариту Константиновну Туртову, Плаксью Петровну Ходосевич, Александру Дмитриевну Созонову, Любовь Андреевну Шустовских, Валентину Ивановну Куликову, Ольгу Николаевну Мейки, Хильду Андреевну Михайлову, Минширо Аминеовну Скорину, Веру Иосифовну Созонову.

У вас сегодня день рождения – День радостных переживаний!

Пусть будет на душе теплей От добрых слов и пожеланий!

Желаем счастья и добра, Здоровья, радости и силы,

Душа пусть будет молода – Неважно, сколько лет прожили!

**Объявлен приём в учебные заведения ФСБ России пограничного профиля**

Региональное управление ФСБ России по Тюменской области с 15.09.2015 по 01.03.2016 производит приём кандидатов, желающих поступить в образовательные учреждения ФСБ России пограничного профиля на потоки подготовки по образовательным программам высшего образования (5 лет) и среднего профессионального образования (3 года). Кроме того, производится набор на военную службу по контракту в Пограничную службу ФСБ России. По интересующим вопросам обращаться по телефонам в г. Тобольске: 8 (3456) 25-05-39, в г. Тюмени: 8(3452) 29-25-40 (отдел кадров), либо по адресам: г. Тобольск, мкр. 4, стр. 58; г. Тюмень, ул. Советская, д. 40.

**Сдам в аренду или продам украшение на свадебную машину.**

**8-919-940-97-77**

**Городской совет ветеранов п/о «Дружба-2» поздравляет своих ветеранов с Днём пожилых людей!**

*Твой возраст уважения достоин, И пусть дорога во всегда светла, Желаем долголетия, здоровья, В семье уюта, счастья и тепла! Твои седины, знаем, не от моды, Они – твоя нелёгкая судьба, Так пусть твои оставшиеся годы Не тронут больше горе и беда.*

**СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ**

можете приобрести от 3 000 до 20 000 рублей

**8 октября 2015 г. с 9 до 10 часов по адресу: ДК «СИНТЕЗ» 6 мкр., стр. 52**

**СКИДКИ: детям – 20% пенсионерам – 10%. Аксессуары, гарантия.**

**Справки по телефонам: 8-968-101-32-44, 8-999-470-42-43**

Товар сертифицирован  
Св-во: 306552826400080 выдано 07.10.2011  
Имеются противопоказания. Необходима консультация специалиста

**Уведомление о реорганизации**

Муниципальное автономное учреждение дополнительного образования «Детско-юношеская спортивная школа №2» города Тобольска (МАУ ДО «ДЮСШ №2», ОГРН 1087206000177, ИНН 7206037448, КПП 720601001, место нахождения: 626150, Тюменская область, город Тобольск, переулок Рошинский, 69, e-mail: sport\_tobolsk@mail.ru, тел. (3456) 25-20-45) уведомляет о том, что 22 сентября 2015 года Администрацией города Тобольска МАУ ДО «ДЮСШ №2» (Распоряжение № 1737 от 22 сентября 2015 года) принято решение о реорганизации в форме присоединения к нему Муниципального автономного учреждения дополнительного образования «Детско-юношеская спортивная школа №3» города Тобольска (МАУ ДО «ДЮСШ №3», ОГРН 1087206000155, ИНН 7206037423, КПП 720601001, место нахождения: 626150, Тюменская область, город Тобольск, 8 микрорайон, строение 17, (3456) 24-92-21, Жанарбаев Бақытбек Еркинович). Требования кредиторов могут быть предъявлены в течение 30 дней с даты последнего опубликования уведомления о реорганизации по адресу: 626150, Тюменская область, город Тобольск, переулок Рошинский, 69, e-mail: sport\_tobolsk@mail.ru, тел. (3456) 25-20-45.

**ПРОДАМ**

свадебное платье, идеальное состояние, белое, с небольшим шлейфом, кольца в подарок.

Цена - 17 тыс. руб, торг.

**8-919-940-97-77**

**ПРОДАЁТСЯ ГАРАЖ**

в кооп. «СУРЕЦА», р-н гор.молзавода (позреб, свет, охрана, видеонаблюдение).

**8-922-263-62-58**

**Автомир Продаётся**

А/м «Лада Приора», 2011 г.в., 271 тыс. км, седан, хранение гаражное, зимой не эксплуатировалась.  
**Телефон 8-909-737-50-31**

А/м ВАЗ-2114, цв. белый, 2010 г.в., 24 тыс. км, три комплекта резины, подкрылки, магнитола.  
**Телефоны: 24-90-06, 8-919-394-21-46**

А/м «CITROEN C3», 2007 г.в., МКПП, 1.4, экономичный, шустрый, неприхотливый в обслуживании. Цена – 250 тыс. руб.  
**Телефон 8-919-924-53-34**

ТРАКТОР МТЗ-82, 2013 г.в.  
**Телефон 8-963-058-29-92**

А/м «Daewoo Matiz», цвет – вишня, 2007 г.в., пр. 53 тыс. км, два комплекта резины. Влажный не трезует.  
**Телефон 8-912-924-93-42**

А/м MITSUBISHI LANCER, 2008 г.в., передний привод, 1.5, 90 л. с., сигнализация. Цена 480 тыс. руб.  
**Телефон 8-922-474-65-65**

А/м «ВАЗ-2106», 1995 г.в., ГБУ, в хорошем состоянии, недорого.  
**Телефон 8-982-924-76-05.**

А/м KIA RIO, 2010 г.в., цвет – бежевый, подогрев двигателя, доп. датчик парковки, зим. резина, тонированная, КПП, мр3-магнитола, 4 стеклоподъемника. В отличном состоянии. Цена 370 тыс. руб.  
**Телефоны: 8-909-868-99-77, 8-982-900-04-54**

**ВНИМАНИЮ БАБУШЕК И ДЕДУШЕК, ПАП И МАМ!**

Красивые цветные фотопортреты ваших детей и внуков, которые в течение лета украшали первый этаж «Жемчужины Сибири», вы можете забрать в редакции газеты «Тобольская правда» по адресу: ул. Самаровская, 17, Дом прессы.

**ВЫПОЛНИМ РЕМОНТ МЯГКОЙ КРОВЛИ ГАРАЖЕЙ.**

*Опыт, гарантия.*

24-00-13, 8-922-269-66-16

**УГОЛЬ**

с доставкой

**8-919-959-01-62**

**ВЫКУП АВТОМОБИЛЕЙ.**

Расчет за час.

**8-982-966-47-77**

**ПРОДАЁТСЯ 2-этажный кирпичный коттедж**

в Мало-Зоркальцево, горячая, холодная вода, 3 теплицы, 2 гаража, колодец, баня.

**Недорого.**

**8-919-932-00-29.**

**ПРОДАМ ДРОВА**

Машина – 3 тыс. руб.

**8-922-710-85-31**

**НАСТРОЙКА РЕМОНТ**

ТЕЛЕВИЗОРОВ, МИКРОВОЛНОВЫХ ПЕЧЕЙ НА ДОМУ С ГАРАНТИЕЙ

**8-919-936-62-49**

**ПРОДАМ**

2-комн. квартиру, под горой, 52 кв.м.

**СРОЧНО.**

Цена – 1 млн 500 тыс. руб.

**8-919-955-84-01**

**ПРОДАМ УНТЫ**

аэрофлотские, размер 42, двойной мех

**8-982-919-70-46**

А/м «RENAULT LOGAN», двигатель 1.6, 2007 г.в., цвет – серебро, в хорошем состоянии. Цена – 40 тыс. руб. Гараж в кооп. «Богатырь».

**Телефоны: 8-922-487-67-68, 8-912-994-54-52**

А/м «MAXUS», 2008 г.в., 16 посадочных мест, резина летняя и зимняя.

**Телефон 25-23-25**

А/м «TOYOTA COROLLA», 2010 г.в., седан, 1.6, автомат, привод передний, руль левый, 1 хозяин, 2 полных комплекта резины, котел подогрева, сигнализация с автозапуска.

**Телефон 8-950-492-97-77**

**Зоомир Продаётся**

ПОРΟΣЯТА. п. Сумкино, ул. Набережная, 7.

**Телефон 26-10-82**

ЩЕНОК немецкой овчарки, мальчик.

**Телефон 8-950-483-92-67**

**КАРАПУЛА**

Дмитрий КАРАСИЕР

# Первые после родителей



Педагог – это всего лишь раб, сопровождавший ребёнка в школу. Иногда те, древнегреческие, педагоги брали на себя дошкольное обучение маленьких хозяев грамоте, иногда выступали охранниками (хотя отбирались из числа нетрудо-способных рабов).

Об этом рассказала на незапамятные школьные времена Нина Фоминична Измайлова – великий литератор Тобольска и вся Руси. И с той поры я никогда не называю тех, кто царствует в школьных кабинетах и аудиториях вузов, педагогами. Только – УЧИТЕЛЯМИ.

Хотя внесём несправдливую нотку – не все имеют право на ношение сего звания. Были, есть и будут и педагоги, и работники народного образования. Но основа просвещения, конечно же, Учителя.

Я не был хорошим учеником и вообще послушным мальчиком. И нелепые карасиеровы попытки блеснуть перед одноклассниками дерзостью речей и удаляю выходок принесли немало неприятных минут моим учителям... Они простили мне всё, едва я ушёл со школьного двора под звуки нестаряющегося ритм-энд-блюза. При всех последующих встречах ни от одного из них не прозвучало в мой адрес ни одного упрека, но одни только добрые слова. И это стало ещё одним уроком. Самым, может быть, главным.

Каждый из нас, кем бы он ни был, помнит тех, кто просвещал и образовывал его. И академики помнят, и герои, и мореплаватели...

Сегодня утром встретил одноклассника. Он и в юности в уважаемых не ходил, а сейчас, прямо скажу, – дрянь человек. И о чём, думаете, заговорил? Нет, первым-то делом, понятно, попросил «полтинничек добавить», но затем вдруг с дрожью в голосе вспомнил про своего классного руководителя Ларису Георгиевну Мироненко... Вот ведь жизнь у человека была на события куда как богатая, а из светлых воспоминаний только и осталось, что школьный кабинет химии.

И я своих всех помню. Уверен в том, что и вы. Все мы люди разные, но учителя нас объединяют. Память о них, уважение к ним, любовь. Школьные, лицейские, институтские – неважно какие. Главное, что они были (и остаются, конечно) Учителями.

Первые после Бога – сказано о врачах, и они втайне очень гордятся этой фразой. Вну, пускай... Учителя для нас – первые после родителей. У меня вот даже по именам совпала. Валентина Петровна Карасиер привела лопухового в школу и передала Валентине Екимовне Чадиной. А провала выпускника в большое странствие уже Валентина Васильевна Омельченко.

И если на вашем жизненном пути (или детям вашим) встретились не Учителя, а педагоги, то это беда не меньшая, чем непутёвые мать и отец.

«У нас (России) есть только два надёжных друга: русская армия и русский флот!» Эту фразу, произнесённую как-то императором Александром III, сегодня любят повторять и в бытовках строителей, и в кабинетах со светлыми потолками. Но я, провинциальный журналист, всё же считаю первейшим и самым надёжным другом России её Учительство. Ведь и флот, и армия, когда они необразованы, являются, скорее, не опорой и защитой, но источником большой беды.

Редактор	Дмитрий Карасиер	25-36-14
Ответственный секретарь	Алла Макарова	24-98-33
Социальные проблемы	Анна Щербинина	25-78-77
Строительство и ЖКХ	Вера Хохлова	25-93-85
Местное самоуправление, правопорядок	Светлана Сураева	24-35-34
Экономика и промышленность	Раиса Половинко	24-52-79
Образование, молодежная политика	Наталья Олесова	24-36-47
Культура и туризм	Марина Милова	24-35-34
Бильд-редактор	Дарья Федотова	24-35-34
Отдел продаж	Марина Галимзянова	25-97-85
Дизайн и верстка	Ольга Узерина, Динара Беркутова	25-96-43
Корректор	Наталья Новикова	
Бесплатные объявления	Динара Беркутова	25-96-43

**Главный редактор Волков Т.В.**

Газета отпечатана в ОАО «ТИД».

Адрес: г. Тюмень, ул. Шишкова, 6.

Заказ 2922. Тираж 2902.

Объем 2 печатных листа.

Номер подписан – 17.00.

По графику – 17.00.

Цена – свободная.

E-mail: [Tobolka@mail.ru](mailto:Tobolka@mail.ru), <http://tyumedia.ru/>

**Газета выпускается при финансовой поддержке правительства Тюменской области**

Учредители (соучредители): Департамент информационной политики Тюменской области, администрация г. Тобольска.

Издатель: Автономная некоммерческая организация «Информационно-издательский центр «Тобольская правда».

Адрес редакции и издателя: 626152, Тюменская область, г. Тобольск, ул. Самаровская, 17.

Газета зарегистрирована Западно-Сибирским территориальным управлением Министерства по делам печати Российской Федерации, г. Тюмень, свидетельство ПИ № ТУ72-00328.

Индекс издания – 54323. Газета выходит во вторник, четверг, субботу.

Бухгалтерия ..... Елена Лямина..... 24-18-42, e-mail: [tobolka-buh@yandex.ru](mailto:tobolka-buh@yandex.ru)

**ЗА СОДЕРЖАНИЕ ОБЪЯВЛЕНИЙ ОТВЕЧАЕТ РЕКЛАМОДАТЕЛЬ.**

Редакция не вступает в переписку и переговоры по поводу правки и неприятия к публикации материалов.